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GIÁO VIÊN VỚI CÔNG TÁC TƯ VẤN HỌC ĐƯỜNG TRONG TRƯƠNG TRUNG HỌC CƠ SỞ

1. Ví trí và đặc điểm tâm lý lứa tuổi học sinh THCS
a)  Sự phát triển tâm lý lứa tuổi học sinh THCS

Đặc điểm tâm - sinh lý lứa tuổi học sinh THCS: Các nhà tâm lí học Việt Nam cho rằng: “Lứa tuổi học sinh THCS bao gồm các em từ 11- 15 tuổi, đang theo học từ lớp 6 đến lớp 9 trường THCS. Trên thực tế, đa số các em học sinh đến trường THCS đã bước vào tuổi thiếu niên, nên người ta còn gọi tuổi này là tuổi thiếu niên”- Theo Đỗ Thị Hạnh Phúc.

Lứa tuổi HS THCS còn được gọi là lứa tuổi thiếu niên, tiền thanh xuân hay tuổi vị thành niên. Lứa tuổi này có một vị trí đặc biệt và tầm quan trọng trong thời kỳ phát triển của trẻ em, vì nó là thời kỳ chuyển tiếp từ tuổi thơ sang tuổi trưởng thành và được phản ánh bằng những tên gọi khác nhau như: “thời kỳ quá độ“, “tuổi khó bảo”, “tuổi khủng hoảng”, “tuổi bất trị”…

Biểu hiện về ý thức bản ngã của tuổi thiếu niên đó là sự phát triển mạnh mẽ của lòng tự tôn, thậm chí tự cao tự đại. Các em luôn muốn suy nghĩ và hành động như người lớn. Đặc biệt, muốn người lớn thuận theo những suy nghĩ mà đôi khi có phần nông nổi của các em. Sự bùng nổ ý thức cái tôi cá nhân của thiếu niên đòi hỏi người lớn phải có những định hướng đúng đắn và kịp thời vừa uốn nắn vừa khích lệ các em.

Ý thức bản ngã thường đẩy thiếu niên vào trạng thái mâu thuẫn, xung đột.Nhu cầu muốn được khẳng định mình, được thừa nhận như người lớn mâu thuẫn với chính sự phát triển chưa hoàn thiện của các em trên mọi phương diện. Trên cơ sở đó này sinh những xung đột do mâu thuẫn giữa mức độ kỳ vọng của các em với địa vị thực tế của chúng trong tập thể, mẫu thuẫn giữa thái độ của các em với bản thân, đối với những phẩm chất nhân cách của mình và thái độ của các em với người lớn, đối với bạn bè cùng lứa tuổi.

b) Điểm đặc thù trong tâm lý học sinh THCS

Sự khác biệt ở lứa tuổi HS THCS so với lứa tuổi trước chính là sự phát triển mạnh mẽ, thiếu cân đối về các mặt tâm sinh lí. Sự xuất hiện những yếu tố mới của sự trưởng thành so kết quả sự biến đổi cơ thể, của sự tự ý thức, của các kiểu quan hệ với người lớn, với bạn bè, của hoạt động học tập, hoạt động xã hội… Đây là thời kỳ có ảnh hưởng mạnh mẽ và sâu sắc tới sự hình thành, định hình nhân cách của mỗi cá nhân. Nhà tâm lí học Gôiosơ Êlêna (Hung ga ri) đã nói về tính chất của lứa tuổi thiếu niên như sau: “Cái xứ sở kì lạ: đó là xứ sở của tuổi thiếu niên! Nó đầy những đặc biệt, thần diệu và kì lạ…Khí hậu của xứ sở này rất thất thường, và kì quặc, khi thì nóng nực như ở vùng nhiệt đới, khi thì bỗng nhiên trở lạnh như băng mà chẳng có một sự chuyển tiếp nào. Có cả mùa xuân hoa nở tưng bừng, có cả mùa thu lá rụng tơi tả, nhưng hai màu này không phải bao giờ tuần tự nối theo nhau, mùa đông lắm khi lại đột nhập vào giữa mùa hạ, mùa thu đôi khi đột nhập vào giữa mùa xuân. Nhưng ngay dân cư của cái xứ sở kì lạ này cũng chẳng nhất quán gì hơn: khi thì rất vui vẻ, ồn ào, khi thì bỗng nhiên lại trầm ngâm, lặng lẽ; khi thì họ là những anh hùng quả cảm, khi thì họ trở thành sợ sệt, yếu đuối; đôi khi họ ngờ vực và không tin vào mình, đôi khi họ lại quá tự tin và kiêu ngạo…Trong cái xứ sở kì lạ này, không có trẻ con mà cũng chẳng có người lớn [9,38]. Nhận xét của Gôiosơ Êlêna đã khái quát những đặc trưng tâm lí cơ bản nhất của lứa tuổi thiếu niên. Đó là sự phát triển mạnh mẽ của ý thức bản ngã, dễ thay đổi, dễ bị kích động bởi hoàn cảnh, chứa đựng nhiều mâu thuẫn…  

  Do những biến đổi mạnh mẽ của cơ thể, của trình độ nhận thức, các em HS THCS rất quan tâm đến câu hỏi “Tôi là ai?”, “Tôi sẽ là gì?” và có khát vọng muốn khẳng định bản thân cho dù rất nóng vội. Từ đặc điểm tâm lí này ở lứa tuổi thiếu niên, các em xuất hiện nhu cầu tự đánh giá, nhu cầu so sánh mình với người khác để hiểu mình một cách cụ thể hơn.Càng ở những năm cuối cấp THCS, các em càng có ý thức đòi hỏi mọi người tôn trọng và tôn trọng mình như một nhân cách độc lập.

Bên cạnh sự phát triển của ý thức bản ngã, tình cảm của các em học sinh trung học cơ sở sâu sắc và phức tạp hơn các em học sinh tiểu học. Đặc điểm nổi bật về tình cảm ở lứa tuổi này là sự nhạy cảm, dễ xúc động, dễ bị kích động, dễ vui dễ buồn. Việc không giữ được trạng thái cân bằng trong cảm xúc khiến thiếu niên đôi khi rơi vào những trạng thái xúc động mạnh: vui quá trớn, buồn tuyệt vọng, thậm chí dễ bị lôi kéo, rủ rê, không giữ vững lập trường. Đặc điểm tình cảm này khiến các em dễ bị tổn thương, dễ rơi vào chán nản bi quan nếu gặp phải những vướng mắc trong các mối quan hệ xã hội (ví dụ như với bạn bè) mà những người thân không giúp đỡ, can thiệp kịp thời. Sự nhạy cảm, dễ xúc động, dễ bị kích động của lứa tuổi HS THCS là do ảnh hưởng của sư phát dục và sự phát triển của cơ thể. Nhiều khi còn do hoạt động thần kinh không cân bằng, quá trình hưng phấn mạnh hơn quá tình ức chế, mà khiến các em không tự kiểm chế nổi. Càng trong các hoạt động vui chơi, học tập, lao động các em càng biểu hiện tình cảm rõ rệt.  

c) Đặc điểm giao tiếp và quan hệ xã hội của học sinh THCS

Về ngôn ngữ: So với học sinh tiểu học ngôn ngữ của học sinh THCS phong phú hơn hẳn về lượng từ, đặc biệt là những thuật ngữ khoa học tăng lên rõ rệt.

Mối quan hệ xã hội của học sinh THCS được mở rộng hơn so với lứa tuổi trước.Xuất phát từ nhu cầu muốn được thừa nhận mình đã lớn, vì thế các em thích tham gia vào những công việc mà người lớn làm, những công việc mang tính chất tập thể liên quan đến nhiều người. Tham gia những công việc này các em tự thấy mình trưởng thành. Từ đó, mối quan hệ xã hội của các em được mở rộng, các em được tiếp xúc với nhiều người, nhiều vấn đề của xã hội, do đó tầm hiểu biết được mở rộng, kinh nghiệm cuộc sống trở nên phong phú, nhân cách của các em được phát triển. Việc mở rộng mối quan hệ bạn bè của học sinh THCS như một điều tất yếu: thiếu niên vừa mở rộng diện giao tiếp với bạn, vừa có những hiểu biết, những kinh nghiệm nhất định để lựa chọn khi kết bạn.

Quan hệ bạn bè có ảnh hưởng rất lớn tới tâm lý cá nhân, nhất là đối với thanh niên mới lớn. Nó giúp thanh, thiếu niên thực hiện những ước mơ, khát vọng, lí tưởng, hoài bão của tuổi trẻ; giúp họ học được cách tự kiểm tra, tự khám phá bản thân, tự nhận xét, đánh giá về mình, thông qua sự đánh giá, nhận xét của những người bạn. Chính tình bạn đúng đắn, phù hợp với lợi ích xã hội, thế giới quan khoa học và lý tưởng tiến bộ của nhân loại sẽ là hậu thuẫn vững chắc, một sức mạnh tinh thần to lớn thúc đẩy sự phát triển nhân cách ở con người.

   Tình bạn chân chính, cao thượng sẽ là nguồn động lực, sự cổ vũ mạnh mẽ cho con người trong cuộc sống, ngược lại tình bạn không lành mạnh cũng ảnh hưởng không nhỏ tới tình cảm, nhân cách của mỗi con người, nó có thể khiến cho con người thiếu sáng suốt, đi lầm đường lạc lối, có khi rơi vào vòng luân lý. Thực tế người xưa từng nói “giàu vì bạn” song cũng có khi chính tình bạn lại tạo nên những tổn thương tinh thần, những khủng hoảng tâm lí cho con người nếu ta gặp phải những người bạn không chân chính. Cho nên, chọn bạn đặc biệt là bạn ở lứa tuổi thiếu niên là một vấn đề quan trọng.

d) Các yếu tố ảnh hưởng đến sự phát triển nhân cách học sinh THCS

Yếu tố chủ quan

Ở lứa tuổi THCS, trẻ được tiếp xúc với môi trường rộng hơn so với lứa tuổi tiểu học. Bên cạnh đó, trẻ bắt đầu được bố mẹ tin tưởng và cho phép tự thực hiện nhiều hoạt động cá nhân (như tự đi học, tự sắp xếp sách vở, tự giác học bài,…). Sự phát triển nhu cầu tự khẳng định mình tuy còn manh nha nhưng khi trẻ được thực hiện các hoạt động tự thân thì trẻ luôn nỗ lực để thể hiện tốt nhất có thể.Nhờ đó, nhận thức của trẻ về thế giới bắt đầu có những nét riêng, mang tính chủ thể.Sự quan tâm của người lớn, cụ thể là bố mẹ, thày cô sẽ đóng một phần quan trọng trong việc định hướng sự phát triển nhận thức, thế giới quan của trẻ. Chính bởi vậy, trẻ được bố mẹ quan tâm sát sao sẽ có được định hướng phát triển nhận thức rõ ràng.

Tuy nhiên, chúng ta cũng phải nhận thấy một thực trạng hiện nay là trẻ ở lứa tuổi học sinh THCS đang có những hướng phát triển đa dạng, phong phú mà đôi lúc cha mẹ và thày cô giáo khó có thể kiểm soát được chặt chẽ. Một số hiện tượng xã hội xấu (như đánh nhau) diễn ra mà vẫn chưa được giảm bớt. Không chỉ có vậy, nhận thức của trẻ về giới tính hiện nay cũng có sự phát triển lệch lạc. Một phần nguyên nhân là các phương tiện thông tin đại chúng hiện nay quá rộng rãi và phong phú, trẻ dễ dàng được tiếp cận các loại thông tin lệch lạc và bắt chước theo. Một số chuẩn mực xã hội hiện nay, cùng với sự phát triển mạnh mẽ của xã hội, cũng đang có nhiều biến đổi. Tất cả những điều đó đều có ảnh hưởng tới sự phát triển của trẻ nói chung và đặc biệt là những trẻ lập trường không vững chắc. 

Trẻ em luôn là một đối tượng có nhiều nhu cầu và mong muốn đối với người lớn.Tuy nhiên, thay vì ở lứa tuổi tiểu học, trẻ cần sự yêu thương và quan tâm sâu sắc tới mọi lĩnh vực trong cuộc sống thì đến lứa tuổi THCS, trẻ cần sự tin tưởng của cha mẹ, muốn được giao trách nhiệm để thể hiện mình, và sự động viên khuyến khích thường xuyên.Điều này là sự thay đổi lớn trong nhu cầu và mong muốn của trẻ. Trẻ lứa tuổi này không muốn bị coi như một em bé luôn nũng nịu và cần mẹ ở bên, mà trẻ muốn được xem như một cá nhân có vai trò, có trách nhiệm trong môi trường đó. Dù ở nhà hay ở trường, trẻ luôn muốn có sự độc lập và coi trọng của người khác. 

Bên cạnh đó, những phát triển mới về sinh lý cũng giúp trẻ có sự phân biệt rõ ràng về giới cũng như các hành vivề giới. Ví dụ như con gái thì bẽn lẽn, biết đỏ mặt, con trai biết lạnh lùng, biết hãnh diện khi đứng trước các bạn gái. Điều này làm nảy sinh những nhu cầu, mong muốn mới, có tính chất khác biệt so với lứa tuổi trước. Ví dụ như trẻ mong muốn được bạn khác giới chú ý hơn tới mình, thậm chí là có những hành vi thể hiện mình để bạn khác giới chú ý. Trẻ có thể trở nên táo bạo hơn cũng có thể trở nên rụt rè hơn khi đứng trước người bạn khác giới của mình. Sự phát triển về các nhu cầu sinh lý lúc này cũng cần được cha mẹ quan tâm đặc biệt. Giáo dục giới tính mặc dù đã được phổ biến rộng rãi ở nhà trường nhưng gia đình cũng đóng vai trò quan trọng trong việc hướng dẫn các em những hành vi và thái độ đúng đắn.

Yếu tố khách quan

Gia đình là xã hội thu nhỏ, là tế bào của xã hội. Nói như thế để thấy được vai trò của gia đình trong xã hội ngày nay, đặc biệt là trong vấn đề giáo dục đạo đức cho con cái. Truyền thống đạo đức của gia đình có ảnh hưởng sâu sắc và trực tiếp đến con cái. Ngay từ khi lọt lòng, trẻ đã được chăm sóc, nuôi dạy cùng với những người thân yêu trong gia đình. Số thời gian trẻ sống ở gia đình cũng nhiều hơn ở trường, do vậy, mối quan hệ ông bà, cha mẹ, anh chị em có ảnh hưởng trực tiếp đến tình cảm của trẻ. Đặc biệt với tuổi vị thành niên, các em dần hình thành thái độ nhận xét, đánh giá về sự quan tâm, mối tương quan giữa các thành viên trong gia đình… Chính điều này sẽ xây dựng nên tình cảm của các em với các thành viên trong gia đình.

Khi trẻ được sống trong một gia đình nề nếp, có những giá trị đạo đức của xã hội được ông bà, cha mẹ và anh chị em lựa chọn, điều này sẽ tác động trực tiếp, thường xuyên, lâu dài và mạnh mẽ đến các em. Do vậy, các em dễ dàng tiếp nhận và thực hiện một cách tự nguyện. Trẻ vị thành niên là những người đang phát triển rất mạnh mẽ về óc phê phán và nhận xét, do vậy, dưới sự định hướng của gia đình, kết hợp với truyền thống đạo đức của gia đình, sẽ tác động rất tích cực tới đời sống và các hành vi đạo đức của các em. Còn khi gia đình không hòa thuận, ông bà, cha mẹ không sống đúng với vai trò của mình, cha mẹ không quan tâm đến con cái, chỉ biết làm giàu, coi việc giáo dục là của nhà trường, không biết con cái cần gì, suy nghĩ gì, ai cũng sống ích kỷ… thì sẽ có những ảnh hưởng tiêu cực đến đời sống đạo đức của trẻ. Gia đình rất quan trọng trong việc hình thành nề nếp đạo đức, lối sống cho con cái. Sự quan tâm chăm sóc, dạy dỗ, ân cần chỉ bảo của cha mẹ tác động rất nhiều đến con trẻ. 

Sự quan tâm của gia đình  cần thiết với mọi lứa tuổi, nhưng với thiếu niên gia đình cần quan tâm đặc biệt tới các em. Lứa tuổi của HS THCS được hiểu là những em trong độ tuổi từ 11 – 14, 15 tuổi, và đây là giai đoạn chuyển tiếp từ trẻ con sang người trưởng thành. Sự thay đổi tâm sinh lý trong các em diễn ra mạnh mẽ. Các em thường hay ngộ nhận về sự phát triển hình dáng của mình, các em thường coi mình đã lớn và có nhu cầu muốn người lớn đối xử với mình như một người đã trưởng thành. Đặc biệt, những cảm xúc thất thường, dễ kích động, khó điều chỉnh, nhu cầu muốn sẻ chia đôi lúc khiến các em cần sự an ủi của bạn, nhóm bạn hơn là tiếng nói của cha mẹ, anh chị. Thậm chí các em có chính kiến, quan điểm riêng trong cuộc sống, trong các mối quan hệ kết giao, các em dễ bị lôi kéo bởi bạn, nhóm bạn xấu. Lúc đó, nếu gia đình không sát sao, không là bạn của con, không hiểu được những nhu cầu tình cảm của con  sẽ đẩy trẻ ngày càng xa hơn với cuộc sống gia đình.

Gia đình hiện đại cũng có nhiều đổi thay so với gia đình truyền thống.Sự cởi mở trong mối quan hệ giữa cha mẹ và con cái, sự tôn trọng quyền cá nhân của cha mẹ với con cũng ảnh hưởng không nhỏ tới việc hình thành nhân cách của thiếu niên. Tính chất khẩn trương, hối hả của xã hội hiện đại khiến thời gian của các bậc cha mẹ dành cho con không nhiều, vì vậy những biểu hiện đổi thay của con trẻ nhiều phụ huynh không nắm bắt kịp thời, không có những biện pháp uốn nắn sẽ dẫn đến những hậu quả nghiêm trọng. Đối với việc kết bạn của thiếu niên cũng vậy, cha mẹ cần phải nắm được những thông tin về bạn, nhóm bạn của con để có những định hướng đúng đắn, kịp thời. Thậm chí khi cha mẹ đã trở thành người bạn tâm tình, thành chỗ dựa của con cái thì những quan điểm, ý kiến của cha mẹ cũng ảnh hưởng nhiều đến mối quan hệ bạn bè của học sinh trung học cơ sở.

 Tóm lại, gia đình có vai trò vô cùng quan trọng tới việc hình thành nhân cách nói chung và mối quan hệ bạn bè nói riêng của thiếu niên. Việc đào tạo cho xã hội một nhân cách tốt phụ thuộc rất nhiều vào sự giáo dục của gia đình.

Yếu tố nhà trường

Một nhà giáo dục phương Tây từng nói: Việc giáo dục và đào tạo trong nhà trường hiện nay không chỉ chú trọng đến việc tạo ra những con người giỏi về nghề nghiệp mà còn phải hoàn thiện về nhân cách.

Nhà trường là nơi con người bắt đầu được tiếp xúc với tính đa dạng xã hội, tương tác với những thành viên (khác với những thành viên trong gia đình) và được dạy dỗ nhiều điều khác với nền tảng trong gia đình. Nhà trường cung cấp cho trẻ em những kiến thức và kỹ năng từ thấp đến cao, từ đơn giản đến phức tạp. Tính đa dạng xã hội ở nhà trường thường tạo ra nhận thức rõ ràng hơn về vị trí của mình trong cấu trúc xã hội đã hình thành trong quá trình xã hội hóa ở gia đình. Thông qua tương tác với các thành viên khác, trẻ nhận biết thêm những khía cạnh mới trong các mối quan hệ: sự khác biệt màu da, tôn giáo, giàu nghèo... nơi đầu tiên mà hầu hết trẻ em được tiếp xúc, những thời khóa biểu, nội quy… (quy định hành chính), cho chúng có ý niệm về một nhóm, tổ chức lớn cũng như vai trò là một bộ phận trong đó. Ngoài những kiến thức được thầy cô truyền đạt và giảng dạy thì trường học còn là nơi hình thành nhân cách, tạo nên những giá trị, tiêu chuẩn văn hóa quan trọng. 

Khác với lứa tuổi trước, các em học sinh trung học cơ sở  rất có ý thức trong việc quan sát, đánh giá các thầy cô. Ý thức bản ngã phát triển khiến các em nhiều khi dám mạnh dạn bày tỏ ý kiến của mình, nhiều khi thái độ trở nên gay gắt, thậm chí vô lễ với các thầy cô giáo. Nếu học sinh tiểu học coi thầy cô giáo là những mẫu hình lí tưởng để các em noi theo thì vị thế đó đối với học sinh trung học cơ sở đã thay đổi. Mặc dù cho phép mình quyền được đánh giá, phán xét thầy cô, nhưng với những thầy cô giáo tư cách tốt, kiến thức vững chắc uyên thâm vẫn có ảnh hưởng lớn tới nhân cách của các em.

Trường học trong xã hội hiện đại có nhiều đổi thay so với trước. Sự bùng nổ của thời đại công nghệ thông tin khiến trường học không phải là nơi duy nhất sinh tiếp nhận kiến thức. Kiến thức của học sinh có khi còn lớn hơn sự hiểu biết của thấy. Tính chất thương mại của cơ chế thị trường đã thâm nhập sâu vào trường học. Do đó, vị thế của người thầy bị giảm sút hơn thời kì trước, thế giơi quan, nhân sinh quan của học sinh cũng đổi thay ảnh hưởng không nhỏ tới việc kết bạn của các em.

Trường học ngày nay, coi trọng việc truyền đạt kiến thức hơn là việc giáo dục đạo đức. Việc giáo dục đạo đức bị xem nhẹ. Điều này ảnh hưởng không nhỏ tới việc hình thành nhân cách của người học. Cùng với những đổi thay của bối cảnh xã hội, gần đây nạn bạo hành trong mối quan hệ bạn bè ở trường học đang gióng lên một hồi chuông đối với xã hội.

Trong trường học, tuổi thiếu niên cũng ý thức rất rõ về vai trò của tình bạn. Các em bắt đầu tham gia và hình thành nhóm bạn cùng tuổi, khác tuổi, cùng lớp, khác lớp… Những mối quan hệ bạn bè này được hình dựa theo sở thích, tình cảm... của các em mà không có sự tác động hay giám sát của người lớn. Trong nhóm bạn, vai trò độc lập của cá nhân góp phần hình thành các kinh nghiệm trong quan hệ xã hội cũng như ý thức về bản thân khác với những gì có trong gia đình. Nhóm bạn cũng tạo ra cơ hội cho các thành viên chia sẻ, thảo luận về các mối quan tâm mà trong đó có những cái thường không làm được điều tương tự với cha mẹ hay các thầy cô giáo... Tuy nhiên, trong khi tham gia nhóm bạn, các thành viên dễ có xu hướng tuân thủ và đánh giá tích cực về nhóm của mình đồng thời nhận dạng một cách đối lập thậm chí tiêu cực với nhiều nhóm khác. Trên một khía cạnh khác, nhóm bạn cũng có khi tạo ra tác động rất tiêu cực đến thành viên của nhóm đó hoặc nhóm khác bằng cách cùng hành động để ruồng bỏ, làm xấu hổ thậm chí hành hạ người đó.

Tóm lại trường học có vai trò quan trọng trong việc hình thành thế giới quan, nhân sinh quan, tình cảm thẩm mĩ của HS THCS. Và theo đó, mối quan hệ bạn bè của các em cũng có nhiều thay đổi so với thời kì trước.

Yếu tố xã hội

Cũng giống như gia đình và nhà trường, xã hội có một vai trò quan trọng tới sự hình thành nhân cách của trẻ nói chung và quan hệ bạn bè của học sinh THCS nói riêng

Xã hội là môi trường rộng lớn, xung quanh con người. Đó là môi trường chính trị, môi trường kinh tế, sản xuất, môi trường sinh hoạt xã hội và môi trường văn hoá. Sự hình thành và phát triển nhân cách chỉ có thể được thực hiện trong một môi trường nhất định. Môi trường góp phần tạo nên mục đích, động cơ, phương tiện và điều kiện cho hoạt động giao lưu của cá nhân, mà nhờ đó cá nhân chiếm lĩnh được các kinh nghiệm xã hội loài người để hình thành và phát triển nhân cách của mình.Tuy nhiên tính chất và mức độ ảnh hưởng của môi trường đối với sự hình thành và phát triển nhân cách còn tuỳ thuộc vào lập trường, quan điểm, thái độ của cá nhân đối với các ảnh hưởng đó, cũng như tuỳ thuộc vào xu hướng và năng lực, vào mức độ của cá nhân tham gia cải biến môi trường.

Ở lứa tuổi học sinh THCS, sự phát triển tâm sinh lý của các em khá mạnh mẽ song chứa hoàn thiện, thái độ ứng xử, lập trường sống của các em chưa vững vàng. Vì thế, những ảnh hưởng của môi trường xã hội tới các em rất lớn. Nếu sống trong một môi trường lành mạnh các em sẽ có thiên hướng phát triển tốt. Môi trường xã hội tiêu cực, phức tạp…sẽ tác động lớn hoặc chút ít tới các em.

Quan hệ bạn bè của các em trong lứa tuổi thiếu niên cũng chịu ảnh hưởng lớn của môi trường xã hội. Quyết định kết bạn của các em đôi khi dựa vào những trào lưu, những xu hướng của giới trẻ trong xã hội. Đặc biệt là những mối quan hệ bạn bè ngoài trường học.

Sự đổi thay của xã hội hiện đại có ảnh hưởng không nhỏ tới hình thức kết bạn và bản chất của mối quan hệ bạn bè. Sự phát triển của công nghệ thông tin đã tạo ra nhiều hình thức kết bạn mới: kết bạn qua internet, qua điện thoại, qua báo chí…. Các hình thức này vừa tạo tính đa dạng vừa tạo tính phức tạp cho mối quan hệ bạn bè. Vì như thế, người lớn sẽ khó giám sát và kịp thời điều chỉnh cho các em. Mục đích kết bạn đôi khi cũng thay đổi theo xu hướng xã hội. Có những mối quan hệ bạn bè được hình thành từ động cơ tiêu cực: kết bạn để được chu cấp, kết bạn để cùng ăn chơi hưởng thụ,…. Những mối quan hệ bạn bè theo kiểu này khó bền vững, nó có thể kết thúc nếu như động cơ kết bạn không được đáp ứng.

Tóm lại, nhân tố môi trường xã hội có ảnh hưởng không nhỏ tới sự hình thành và phát triển mối quan hệ bạn bè của học sinh THCS trong giai đoạn hiện nay.  Muốn hình thành và phát triển một tình bạn đẹp đòi hỏi các em phải có quan niệm sống đúng đắn, bản lĩnh vững vàng trước những thay đổi của cuộc sống.

2.  Hoạt động học tập và sự phát triển trí tuệ của lứa tuổi học sinh THCS
a) Hoạt động học tập trong trường THCS


Lứa tuổi thiếu niên bao gồm những học sinh THCS có độ tuổi 11, 12 đến tuổi 14, 15 là giai đoạn có nhiều biến đổi mạnh “ tuổi khủng hoảng”, “ tuổi bất trị”… 

Về mặt tâm lý đây là thời kỳ chuyển tiếp từ tuổi ấu thơ lên tuổi trưởng thành. Đặc điểm chung lứa tuổi này “vừa trẻ con, vừa có tính người lớn”, có khuynh hướng muốn trở thành người lớn.

Tuy nhiên, xét về điều kiện phát triển tâm lý, ở lứa tuổi này có sự biến đổi mạnh về thể chất nhưng không đồng đều như: Trọng lượng cơ thể tăng nhanh, hệ cơ - xương phát triển không cân đối, hệ tim mạch phát triển nhanh làm rối loạn hô hấp, tuần hoàn, hoạt động nội tiết gây rối loạn thần kinh; hệ thần kinh chưa có khả năng chịu đựng kích thích mạnh.

Cùng với sự thay đổi về điều kiện sống như: Trong gia đình địa vị các em đã thay đổi, được tham gia bàn bạc một số công việc, được giao một số nhiệm vụ; Trong nhà trường việc học có sự thay đổi về nội dung dạy học, có sự thay đổi về phương pháp dạy học và hình thức học tập; Trong đời sống xã hội các em được thừa nhận như một thành viên tích cực và được giao một số công việc nhất định trên nhiều lĩnh vực. Với những điều kiện phát triển tâm lý không đồng đều nêu trên mà lứa tuổi thiếu niên có nhiều biểu hiện khủng hoảng trong đời sống tâm lý của các em.

Hoạt động học tập là hoạt động chủ đạo của lứa tuổi học sinh, nhưng đến học sinh THCS, hoạt động học tập được xây dựng lại một cách cơ bản so với lứa tuổi học sinh tiểu học.

Về động cơ học tập: Các công trình nghiên cứu của các nhà tâm lý học đã chỉ ra rằng ở thời kỳ đầu của lứa tuổi học sinh THCS chưa có kỹ năng cơ bản để tổ chức tự học ( các em chỉ tự học khi có bài tập, nhiệm vụ được giao ) sau chuyển sang mức độ cao hơn ( độc lập nắm vững tài liệu mới, những tri thức mới ). Bắt đầu ở lứa tuổi này cũng là bắt đầu hình thành mức độ hoạt động học tập cao nhất. Đối với các em ý nghĩa của hoạt động học dần dần được xem như hoạt động độc lập hướng vào sự thỏa mãn nhu cầu nhận thức. Nhiều công trình nghiên cứu đã cho thấy động cơ học tập của học sinh THCS có một cấu trúc phức tạp, trong đó các động cơ xã hội khác nhau được kết hợp thành một khối ( học tập để phục vụ xã hội, để lao động tốt…). Những động cơ nhận thức và những động cơ riêng (ví dụ muốn có uy tín, có địa vị trong lớp… ) liên quan với lòng mong muốn tiến bộ và lòng tự trọng. Đôi khi ta lại thấy có sự mâu thuẫn giữa sự mong muốn trao đổi tri thức với thái độ bàng quan và thậm chí thái độ xấu đối với học tập, thái độ : phớt đời” đối với điểm số.

Sở dĩ có tình trạng trên, là do các nguyên nhân sau: Do phản ứng độc đáo của lứa tuổi này đối với thất bại trong học tập; do xung đột với giáo viên. Các em thường hay xúc động mạnh khi thất bại trong học tập, nhưng lòng tự trọng thường làm cho các em che dấu, thơ ơ, lãng đạm đối với thành tích học tập. Nhiều lúc chúng ta thấy các em thường nhắc bài cho nhau. Việc làm này của các em có nhiều động cơ khác nhau; nhưng các nhà tâm lý học đã xác nhận rằng, đó là động cơ thuộc về mặt nhận thức đạo đức của các em. Các em nhắc bài cho bạn là muốn giúp bạn bằng mọi phương tiện. Có em nhắc bài cho bạn để tỏ rõ sự hiểu biết của mình, muốn khoe khoang sự chăm chỉ học hành của mình.

Tóm lại, động cơ học tập của học sinh THCS rất phong phú đa dạng, nhưng chưa bền vững, nhiều khi còn thể hiện sự mâu thuẫn của nó.

Về thái độ đối với học tập của học sinh THCS cũng rất khác nhau. Tất cả các em đều ý thức được tầm quan trọng và sự cần thiết của học tập, nhưng thái độ biểu hiện rất khác nhau. Sự khác nhau đó được thể hiện như sau:

- Trong thái độ học tập: từ thái độ tích cực, có trách nhiệm, đến thái độ lười biếng, thờ ơ, thiếu trách nhiệm trong học tập.

- Trong sự hiểu biết chung: từ mức độ phát triển cao và sự ham hiểu biết nhiều lĩnh vực tri thức khác nhau ở một số em, nhưng ở một số em khác thì mức độ phát triển rất yếu, tầm hiểu biết rất hạn chế.

- Trong phương thức học tập: từ hứng thú biểu hiện rõ rệt đối với một lĩnh vực tri thức nào đó và có những việc làm có nội dung cho đến mức độ hoàn toàn không có hứng thú nhận thức, cho việc học hoàn toàn bị gò ép, bắt buộc.

Nhiều công trình nghiên cứu đã chỉ ra rằng, để giúp các em có thái độ đúng đắn với việc học tập thì phải có biện pháp giúp học sinh như sau:

- Tài liệu học tập phải súc tích về nội dung khoa học; 

- Tài liệu học tập phải gắn với cuộc sống của các em, làm cho các em hiểu rõ ý nghĩa của tài liệu học;

- Tài liệu phải gợi cảm, gây cho học sinh hứng thú học tập;

- Trình bày tài liệu, phải gợi cho học sinh có nhu cầu tìm hiểu tài liệu đó; 

- Phải giúp đỡ các em biết cách học, có phương pháp học tập phù hợp.

b) Phát triển trí tuệ của học sinh THCS
Từ Tiểu học chuyển lên học các lớp ở THCS là một quá trình trẻ em thực hiện bước chuyển về phương thức hoạt động và có trình độ phát triển mới về tâm lí, ý thức của học sinh THCS có một số những điểm sau:

Sự phát triển của tri giác

- Ở lứa tuổi THCS, tri giác có những thay đổi lớn về: Khối lượng tri giác; Quá trình tri giác (Kế hoạch, Mục đích, Tổ chức, Hệ thống);

Tuy nhiên, nhiều em tri giác vội vàng, hấp tấp, hoặc có khi các em bị cuốn hút bởi những dấu hiệu không bản chất của đối tượng, vì thế, không phải quan nào quan sát cũng đạt hiệu quả cao.

- Trong dạy học, giáo viên phải rèn luyện cho các em óc quan sát, khả năng quan sát. Có thể đưa ra nhều hình thức để các em quan sát như tham quan, làm thí nghiệm...

Sự phát triển của chú ý

· Khối lượng chú ý tăng lên rõ rệt. 

· Khả năng di chuyển chú ý linh hoạt hơn.

· Năng lực tập trung chú ý cao hơn nhiều so với học sinh Tiểu học.

Ở lứa tuổi này, tính lựa chọn chú ý phụ thuộc phần nhiều hứng thú của các em đối với đối tượng.

Vì vậy, ở mỗi giờ học, giáo viên cần lưu ý tạo hứng thú, sự say mê học tập cho các em. 

Sự phát triển trí nhớ
-  Ở tuổi học sinh THCS, trí nhớ có những biến đổi căn bản: năng lực ghi nhớ chủ định được phát triển. Tính ý nghĩa, tính chủ định trong ghi nhớ được tăng nhanh vào những năm cuối cấp (sang cấp II, tri thức trở nên phức tạp hơn, trừu tượng hơn, điều đó đòi hỏi các em phải hiểu nội dung tri thức cần nhớ, không thể học vẹt, nhớ máy móc). 

- 
Các em có khả năng sử dụng các loại trí nhớ một cách hợp lý: nhớ ngắn hạn dài hạn, nhớ có chủ định.

- 
Các em biết chọn lọc nội dung ghi nhớ và ghi nhớ tài liệu trừu tượng tốt.

- 
Ở các em bắt đầu hình thành phương pháp thủ thuật để ghi nhớ.

- 
Các em thường có khuynh hướng xem nhẹ việc ghi nhớ máy móc, mà coi trọng ghi nhớ ý nghĩa.

Do đó, người giáo viên cần hướng dẫn học sinh khi nào dùng ghi nhớ máy móc và khi nào thì ghi nhớ ý nghĩa.

- Cần giải thích cho các em rõ sự cần thiết phải ghi nhớ chính xác những định nghĩa, những qui luật. Ở đây phải chỉ rõ cho các em thấy, nếu ghi nhớ thiếu một từ nào đó thì ý nghĩa của nó không còn chính xác nữa.

- Dạy cho học sinh phương pháp ghi nhớ lôgic. 

- Rèn luyện cho các em có kỹ năng trình bày chính xác nội dung bài học theo cách diễn đạt của mình. 

- Chỉ cho các em, khi kiểm tra sự ghi nhớ, phải bằng sự tái hiện mới biết được sự hiệu quả của sự ghi nhớ.(Thường thiếu niên hay sử dụng sự nhận lại).

- Cần chỉ cho các em thiết lập các mối liên tưởng ngày càng phức tạp hơn, gắn tài liệu mới với tài liệu cũ, giúp cho việc lĩnh hội tri thức có hệ thống hơn, đưa tài liệu cũ vào hệ thống tri thức. 

Sự phát triển tư duy 

- Ở đầu cấp học tư duy trực quan hình tượng vẫn tiếp tục phát triển, và nó giữ một ví trí quan trọng trong cấu trúc tư duy của các em dẫn đến nhiều lúc các em nhầm lẫn giữa dấu hiệu bản chất và không bản chất.

- Tư duy trừu tượng phát triển mạnh và chiếm ưu thế trong mọi hoạt động cuối cấp. Đây là đặc điểm cơ bản của sự phát triển nhận thức ở thiếu niên.

- Thao tác tư duy được các em vận dụng khá nhuần nhuyễn, tính phê phán trong tư duy phát triển, các em biết lập luận và giải quyết vấn đề một cách có căn cứ. 

- Mức độ tính chất của tư duy trừu tượng được hình thành ở mỗi em là khác nhau (do trình độ nhận thức, yếu tố di truyền, tính tích cực hoạt động ở mỗi người là khác nhau. 

 - Phát triển tư duy trừu tượng cho học sinh trung học cơ sở để làm cơ sở cho việc lĩnh hội khái niệm khoa học trong chương trình học tập. 

 - Chỉ dẫn cho các em những biện pháp để rèn luyện kỹ năng suy nghĩ có phê phán và độc lập.

Về sự phát triển tưởng tượng. 

- Cả hai hình thức tưởng tượng là tưởng tượng tái tạo và tưởng tượng sáng tạo đều phát triển.

- Do sự phát triển của hoạt động trí tuệ làm cho tính li kì trong tưởng tượng giảm dần đi, tưởng tượng của các em gần với hiện thực hơn, tính lãng mạn bay bổng của trẻ phát triển cao.

Nhìn chung, hoạt động nhận thức (lĩnh hội đối tượng học) của HSTH và THCS đều tuân theo quy luật của quá trình nhận thức.

Hoạt động nhận thức của học sinh THCS dựa trên cơ sở của cái (khái niệm khoa học, nội dung học) và cách (phương pháp học) mà các em đã lĩnh hội được ở Tiểu học và phát triển ở trình độ cao hơn, có tính chuyên biệt hơn tuỳ thuộc vào hệ thống các khái niệm và nội dung các môn học .

c) Giao tiếp với học sinh THCS

Giao tiếp của thiếu niên với người lớn:

Ở tuổi thiếu niên xuất hiện một cảm giác rất độc đáo: “cảm giác mình đã là người lớn”. Các em cảm thấy mình không còn là trẻ con nữa, nhưng các em cũng có cảm giác mình chưa thực sự là người lớn.

Cảm giác về sự trưởng thành của bản thân là nét đặc trưng trong nhân cách thiếu niên, vì nó biểu hiện lập trường sống mới của thiếu niên đối với người lớn và thế giới xung quanh.

Cảm giác mình đã là người lớn được thể hiện rất phong phú về nội dung và hình thức. Các em quan tâm đến hình thức, tác phong, cử chỉ…và những khả năng của bản thân.

- Trong học tập các em muốn độc lập lĩnh hội tri thức, muốn có lập trường và quan điểm riêng.

- Trong phạm vi ý thức xã hội, các em muốn được độc lập và không phụ thuộc vào người lớn ở một mức độ nhất định.

- Các em đòi hỏi, mong muốn người lớn quan hệ đối xử với mình bình đẳng như đối xử với người lớn, không can thiệp quá tỉ mỉ vào một số mặt trong đời sống riêng của các em.

- Thiếu niên bắt đầu chống đối những yêu cầu mà trước đây nó vẫn thực hiện một cách tự nguyện. Các em bảo vệ ý kiến của mình không chỉ trong lời nói mà cả trong hành động.

Cảm giác về sự trưởng thành và nhu cầu được người lớn thừa nhận nó là người lớn đã đưa đến vấn đề quyền hạn của người lớn và các em trong quan hệ với nhau. Các em mong muốn hạn chế quyền hạn của người lớn, mở rộng quyền hạn của mình; Các em mong muốn người lớn tôn trọng nhân cách, phẩm giá, tin tưởng và mở rộng tính độc lập của các em.

Nguyện vọng muốn được tin tưởng và độc lập hơn, muốn được quyền bình đẳng nhất định với người lớn có thể thúc đẩy các em tích cực hoạt động, chấp nhận những yêu cầu đạo đức của người lớn và phương thức hành vi trong thế giới người lớn, khiến các em xứng đáng với vị trí xã hội tích cực. Nhưng mặt khác nguyện vọng này cũng có thể khiến các em chống cự, không phục tùng những yêu cầu của người lớn.

Có những nguyên nhân nhất định khiến thiếu niên có cảm giác về sự trưởng thành của bản thân: Các em thấy được sự phát triển mạnh mẽ về cơ thể và sức lực của mình; các em thấy tầm hiểu biết, kỹ năng, kỹ xảo của mình được mở rộng; thiếu niên tham gia nhiều hơn vào cuộc sống xã hội, cuộc sống của người lớn. Tính tự lập khiến các em thấy mình giống người lớn ở nhiều điểm…

Xu thế cường điệu hóa ý nghĩa của những thay đổi của bản thân, khiến cho các em có nhu cầu tham gia vào đời sống của người lớn, trong khi đó kinh nghiệm của các em chưa tương xứng với nhu cầu đó. Đây là một mâu thuẫn trong sự phát triển nhân cách thiếu niên.

Cần phải thấy: nhu cầu và nguyện vọng của thiếu niên là chính đáng, người lớn phải thay đổi thái độ đối xử đối với thiếu niên.

Nếu người lớn không chịu thay đổi quan hệ với các em, thì các em sẽ trở thành người khởi xướng thay đổi mối quan hệ này.

Nếu người lớn chống đối, sẽ gây ra những phản ứng của các em với người lớn dưới dạng bướng bỉnh, bất bình, không vâng lời…

Nếu người lớn thấy sự phản đối của các em,mà không suy xét về phía mình để thay đổi quan hệ với các em, thì sự xung đột của các em với người lớn còn kéo dài đến hết thời kì của lứa tuổi này.

Những quan hệ xung đột giữa các em và người lớn làm nảy sinh những hành vi tương ứng ở các em: xa lánh người lớn, không tin tưởng vào người lớn, cho rằng người lớn không hiểu các em và không chịu hiểu các em, khó chịu một cách có ý thức với những yêu cầu, những đánh giá, những nhận xét của người lớn. Tác động giáo dục của người lớn đối với các em bị giảm sút.

Có nhiều yếu tố làm cho người lớn vẫn giữ nguyên quan hệ như trước đây đối với các em : các em vẫn còn là học sinh, vẫn phụ thuộc vào cha mẹ về kinh tế; cha mẹ và giáo viên vẫn đang giữ vai trò giáo dục các em; hơn thế nữa, ở các em vẫn còn những nét trẻ con trên khuôn mặt, trong dáng dấp, trong hành vi và trong tính cách. Mặt khác, nhiều người lớn còn thấy việc tăng quyền hạn và tính độc lập cho thiếu niên là không hợp lí.

Chính sự không thay đổi thái độ của người lớn khi thiếu niên đang trở thành người lớn là nguyên nhân gây ra “đụng độ” giữa thiếu niên với người lớn. Nếu người lớn không thay đổi thái độ, các em sẽ thái độ chống đối, các em sẽ xa lánh người lớn, cho rằng người lớn không hiểu và không thể hiểu mình…
Do vậy, trong quan hệ với thiếu niên, người lớn cần:
- 
Phải mong muốn và biết cách tôn trọng tính độc lập và quyền bình đẳng của thiếu niên.

- 
Quan hệ giữa thiếu niên và người lớn có thể không có mâu thuẫn nếu quan hệ đó được xây dựng trên cơ sở tôn trọng, giúp đỡ lẫn nhau.

- 
Khi tiếp xúc với thiếu niên cần gương mẫu, khéo léo, tế nhị.
Như vậy, tính độc lập và quyền bình đẳng trong quan hệ của các em với người lớn là vấn đề phức tạp và gay gắt nhất trong giao tiếp của các em với người lớn nói riêng, trong việc giáo dục các em ở lứa tuổi này nói chung. Không nên coi đây là biểu hiện của sự “khủng hoảng” tuổi dậy thì, mà là sự khủng hoảng trong quan hệ của thiếu niên với người lớn, chủ yếu do người lớn gây ra. Những khó khăn, mâu thuẫn có thể hạn chế hoặc không xảy ra, nếu người lớn và các em xây dựng được mối quan hệ bạn bè, quan hệ có hình thức hợp tác trên cơ sở tôn trọng, thương yêu, tin cậy, bình đẳng và tế nhị trong cư xử với thiếu niên.

Sự hợp tác này cho phép người lớn đặt các em vào vị trí mới - vị trí của người giúp việc và người bạn trong những công việc khác nhau, còn bản thân người lớn trở thành người mẫu mực và người bạn tin cậy của các em.

Giao tiếp của học sinh trung học cơ sở với bạn bè 

Nhu cầu giao tiếp với bạn phát triển mạnh là một đặc điểm quan trọng ở tuổi thiếu niên

- 
Quan hệ với bạn bè cùng lứa tuổi phức tạp, đa dạng hơn nhiều so với học sinh tiểu học. Sự giao tiếp của các em đã vượt ra ngoài phạm vi học tập, phạm vi nhà trường, mà còn mở rộng trong những hứng thú mới, những việc làm mới, những quan hệ mới trong đời sống của các em, các em có nhu cầu lớn trong giao tiếp với bạn bè vì:

Một mặt, các em rất khao khát được giao tiếp và cùng hoạt động chung với nhau, các em có nguyện vọng được sống trong tập thể, có những bạn bè thân thiết tin cậy. Mặt khác, cũng biểu hiện nguyện vọng không kém phần quan trọng là được bạn bè công nhận, thừa nhận, tôn trọng mình.

- Học sinh trung học cơ sở cho rằng quan hệ bạn bè cùng tuổi là quan hệ riêng của cá nhân, các em có quyền hành động độc lập trong quan hệ này bảo vệ quyền đó của mình. Các em không muốn người lớn can thiệp vào chuyện bạn bè của mình. Nếu có sự can thiệp thô bạo của người lớn, khiến các em cảm thấy bị xúc phạm, thì các em chống đối lại. Nhu cầu giao tiếp với bạn bè là một nhu cầu chính đáng của các em. Các em mong muốn có một tình bạn riêng, thân thiết để “gửi gắm tâm tình”. Các em có nhiều nhận xét, băn khoăn về dáng vẻ bên ngoài, về tình cảm, ý nghĩ tâm tư của mình, về quan hệ của mình với người khác và cả quan hệ của mọi người với nhau…Các em cần trao đổi với bạn bè để có được hiểu biết đầy đủ hơn, đúng hơn về bản thân và một số vấn đề khác…Nếu như quan hệ của người lớn và các em không hòa thuận, thì sự giao tiếp với bạn bè cùng tuổi càng tăng.

3. Tư vấn học đường cho học sinh THCS
 “Tư vấn học đường” là hoạt động của những người có chuyên môn nhằm trợ giúp học sinh, cha mẹ học sinh và nhà trường (dưới các hình thức: cố vấn, chỉ dẫn, tham vấn,...), để giải quyết những khó khăn của học sinh liên quan đến học đường, như:về tâm – sinh lí, định hướng nghề nghiệp, về học tập, về định hướng giá trị sống và kỹ năng sống, về pháp luật…
a) Vai trò của tư vấn học đường

Hỗ trợ học sinh vượt qua khó khăn về tâm lý:

Học sinh ngày nay học tập và sinh sống giữa hai áp lực mạnh mẽ trái ngược nhau, tâm lý bị phân tán. Nếu bố mẹ và giáo viên không thấu hiểu nhu cầu tâm lý ở từng lứa tuổi của từng em thì khó mà tránh khỏi những xung đột hoặc những rỗi nhiễu tâm lý. Các áp lực đó là: 
- Một bên là khoa học công nghệ phát triển như vũ bão, xã hội đòi hỏi các em những cố gắng tối đa mới có thể đáp ứng và có chỗ đứng vững vàng trong xã hội. Do bố mẹ và nhà trường thường xuyên thúc ép quá sức hoặc quá sớm. Nạn “ép học” đã trở nên phổ biến. Ra khỏi trường đứa trẻ phải lao ngay vào học thêm, không còn thời gian vui chơi, giải trí. 
- Mặt khác, ngày nay đời sống xã hội ngày càng phức tạp với nhiều mối quan hệ xã hội đan chéo với những biểu hiện hết sức đa dạng. Đứa trẻ hàng ngày bị những hàng hóa, cảnh ăn chơi, nhậu nhẹt ngoài đường phố hấp dẫn,  giác quan thường xuyên bị âm thanh màu sắc đủ thứ kích động. Vai trò của đồng tiền ngày càng mạnh hơn làm biến đổi những giá trị đạo đức truyền thống. Những tệ nạn xã hội, những lối ăn chơi sa đọa, hưởng lạc, những bệnh tật nguy hiểm luôn rình rập và ảnh hưởng mạnh mẽ đến các em theo chiều hướng đe dọa các em; lôi kéo các em vào con đường tội lỗi; lung lạc tinh thần làm các em hoang mang, không biết cách xử lý. Sự ảnh hưởng đó nhiều khi thôi thúc các em phải tìm đến một nơi mà các em tin tưởng để có thể được giúp đỡ, được bảo vệ, được tâm sự mà  không bị ảnh hưởng đến nhân phẩm, danh dự, tình cảm hoặc không bị la mắng, xúc phạm.

Hỡ trợ học sinh giải quyết những yếu tố nảy sinh trong quá trình học tập

Do tính phức tạp của hoạt động học tập cũng như những yêu cầu ngày càng cao của gia đình và xã hội, nhiều học sinh rơi vào trạng thái căng thẳng, áp lực trong học tập, ảnh hưởng tiêu cực đến kết quả học tập và cuộc sống.

Do đó, kết quả học tập và rèn luyện của các em sẽ khó được cải thiện nếu nhà trường chỉ tập trung vào việc phát triển những phương tiện giảng dạy và cơ sở vật chất, tăng cường quản lý về mặt kỷ luật, mà chưa quan tâm đến nhu cầu tâm lý của học sinh, tâm tư nguyện vọng của các em; Đồng thời, nếu nhà trường chỉ quan tâm đến kết quả học tập, thi cử. Bố mẹ chỉ biết quan tâm đến điểm số của con ở môn này hay môn khác thì chưa đủ và khó tránh khỏi những rỗi nhiễu tâm lý đang xuất hiện ngày càng  nhiều ở học sinh lứa tuổi này. Thực tế, các em cần được giúp đỡ thêm về các mặt như phương pháp học tập, giải quyết khó khăn trong các mối quan hệ phức tạp trong quá trình học tập và rèn luyện ở nhà trường và ngoài xã hội.
b) Mục tiêu tư vấn học đường ở THCS

- Hoạt động tham vấn học đường tạo ra động lực cho sự phát triển ở học sinh và các thành viên khác trong trường học. Chẳng hạn, các hoạt động tham vấn học đường định hướng cho học sinh đi đến một triết lý mới trong học tập: học để thay đổi bản thân, học để làm chủ bản thân, học để phát triển bản thân, học để hòa nhập xã hội, học để xây dựng non sông đất nước...Khi học sinh tìm được mục đích học tập cho bản thân, học sinh sẽ vượt qua được những khó khăn trong học tập. 

- TVHĐ phòng ngừa các sự kiện đẩy học sinh, giáo viên đến bất lực hoặc cản trở quá trình phát triển của học sinh trong trường học. Chẳng hạn ngăn ngừa học sinh thích đọc Facebook hay Twitter hơn là đọc sách. Phòng ngừa các hành vi tiêu cực như bắt nạt, bạo lực học đường. 

- TVHĐ khắc phục những vấn đề hiện có cản trở quá trình phát triển của học sinh trong trường học. Hoạt động tham vấn học đường can thiệp vấn đề bạo lực, bắt nạt học đường, học sinh chán học, vi phạm kỷ luật học đường, rối nhiễu cảm xúc. 
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Hình 1. Các nhiệm vụ cơ bản của hoạt động tư vấn học đường

Quan sát mô hình chúng ta nhận thấy, nhiệm vụ trọng tâm của tư vấn học đường là phòng ngừa các hành vi nguy cơ và can thiệp, khắc phục những hành vi, cảm xúc không phù hợp của học sinh đang cản trở sự phát triển của học sinh trong trường học. 
c) Nội dung tư vấn học đường

i/ Tư vấn học đường cho những học sinh gặp khó khăn trong học tập

Một học sinh nam lớp 8 cảm thấy chán nản trong học tập, học không hiểu và khó tìm đến phòng tham vấn để được giúp đỡ; một giáo viên dạy địa lý tìm gặp và phàn nàn với nhà tham vấn rằng, trong lớp của mình có một nhóm học sinh nam ngồi trong lớp luôn mất trật tự và tỏ ra không muốn học môn học này. Một nhà tham vấn học đường có thể nhận được rất nhiều yêu cầu giúp đỡ xuất phát từ những thất bại trong học tập của học sinh.

Với những thất bại trong học tập của học sinh thông thường học sinh hoặc giáo viên sẽ là những người tìm đến nhà tham vấn mong nhận được sự trợ giúp.Lúc này, nhà tham vấn tiếp nhận học sinh hoặc giáo viên và yêu cầu cũng như những lời phàn nàn của họ về vấn đề mà họ đang gặp phải.

Trong tham vấn thất bại học đường của học sinh nhà tham vấn cần làm sáng tỏ nguyên nhân dẫn đến thất bại. Giả thuyết thứ nhất thất bại học đường có thể gắn với sự thiếu hụt về trí tuệ hoặc sự suy thoái về năng lực nhận thức do rối loạn tâm thần gây ra. Một học sinh học kém, chán học, học không nổi có thể do chậm phát triển trí tuệ hoặc do rối loạn tâm thần. Giả thuyết thứ hai, thất bại trong học tập của học sinh có thể xuất phát từ việc học sinh không tìm thấy động lực trong học tập. Học sinh không tìm thấy câu trả lời cho câu hỏi học để làm gì? Từ đó học sinh không đặt ra được các mục tiêu trong học tập, việc học trở nên nặng nề. Giả thuyết thứ ba, thất bại học đường của học sinh gắn với những yếu tố bên ngoài: bắt nạt học đường, phương pháp giảng dạy của giáo viên, sự phá phách của nhóm bạn trong lớp.

Sau khi lắng nghe lời phàn nàn của học sinh, nhà tham vấn có thể đưa ra các giả thuyết khác nhau về vấn đề của học sinh, sau đó tiến hành quá trình đánh giá tìm hiểu rõ vấn đề học sinh đang gặp phải.Sau khi có kết quả đánh giá các giải pháp mới được đưa ra.

Nếu học sinh thất bại trong học tập do chậm phát triển trí tuệ, rối loạn tâm thần nhà tham vấn cần tư vấn cho học sinh và phụ huynh học sinh lựa chọn và theo đuổi những chương trình học tập phù hợp. 

Nếu học sinh thất bại trong học tập do nguyên nhân bên ngoài như bắt nạt học đường, bạo lực học đường, phương pháp giảng dạy của giáo viên, nhà tham vấn cần can thiệp để chấm dứt ngay tình trạng bắt nạt học đường và hướng dẫn các em đương đầu tốt hơn với những hiện tượng đó. 

Tham vấn cho những học sinh thất bại trong học tập có thể sử dụng cả hai hình thức tham vấn: tham vấn cá nhân hoặc và tham vấn nhóm. Riêng với những học sinh gặp vấn đề về trí tuệ tham vấn cá nhân được ưu tiên hơn sau đó hướng dẫn các em tham gia trong các hoạt động nhóm.

ii/ Tham vấn học đường cho những học sinh có vấn đề về cảm xúc và hành vi 

Học sinh có thể gặp vấn đề về cảm xúc và hành vi như buồn rầu, mệt mỏi, lo âu, thu mình, từ chối các hoạt động trong nhóm, vi phạm kỷ luật học đường, bắt nạt học sinh khác hoặc có hành vi bạo lực, thích chơi điện tử hơn là học… 

Tham vấn cho những học sinh này, cần tiến hành một đánh giá nhanh để nhận diện và phân loại mức độ khó khăn về cảm xúc, hành vi của các em. 

Một vấn đề về cảm xúc và hành vi của học sinh cần tham chiếu theo ba tiêu chí sau: 

Thứ nhất, hành vi đó làm đau khổ và gây ra sự khó chịu cho chính bản thân học sinh và những người khác. 
Thứ hai, hành vi đó làm suy giảm chức năng tâm lý, cản trở các hoạt động thường ngày của học sinh ở trường, ở nhà hoặc trong những hoàn cảnh khác.
Thứ ba, hành vi đó không thích hợp với những giá trị, chuẩn mực văn hóa của trường học, nhóm, cộng đồng hoặc xã hội mà trẻ đang sống. 

Ngoài ba tiêu chí trên, nhà tham vấn học đường cần phải xem xét độ tuổi và mức độ phát triển của học sinh khi đánh giá và chẩn đoán hành vi của học sinh. Bởi tuổi của học sinh là điểm cốt yếu để xác định hành vi của nó là bình thường, bất bình thường, hay rối nhiễu. Hành vi được chấp nhận và là bình thường ở độ tuổi này có thể là lệch chuẩn ở độ tuổi khác. Trước mặt người lạ, một trẻ nhỏ có thể rụt rè, sợ sệt điều này là bình thường nhưng sẽ là bất bình thường ở những trẻ lớn hơn. Tương tự hành vi của người lớn như uống rượu, hút thuốc lá và ra ngoài về muộn vào buổi tối có thể bị coi là không chấp nhận được ở một học sinh 13 tuổi. 

Khi một học sinh chỉ bị xáo chộn cảm xúc và một số hành vi kém thích nghi cản trở học sinh trong học tập và hoạt động hàng ngày nhà tham vấn học đường tiến hành làm tham vấn giúp học sinh lấy lại sự cân bằng cảm xúc và điều chỉnh lại hành vi. Đối với học sinh bị rối loạn về cảm xúc và hành vi nhà tham vấn cần chuyển các em cho các nhà trị liệu tâm lý chuyên biệt để các em nhận được một sự can thiệp sâu hơn. 

Tham vấn cá nhân và tham vấn nhóm là hai hình thức phù hợp cho những học sinh có vấn đề về cảm xúc và hành vi. Tuy nhiên, đối với những trường hợp rối loạn cảm xúc tham vấn cá nhân được ưu tiên và sẽ có hiệu quả hơn.

d) Phương pháp tư vấn học đường

*Tham vấn cá nhân 

Tham vấn cá nhân là một hình thức được nhà tư vấn học đường sử dụng nhiều nhất trong trường học.Khi học sinh gặp một vấn đề nào đó có thể đến gặp nhà tham vấn và được nhà tham vấn tiếp đón và tiến hành một cuộc tham vấn cá nhân. Những khó khăn học đường: vi phạm kỷ luật học đường, lo âu, chán học, mâu thuẫn cá nhân… tham vấn cá nhân cần được ưu tiên. Sau khi tham vấn cá nhân cho học sinh, nhà tham vấn có thể đề nghị học sinh tham gia vào một đợt tham vấn nhóm.

Mục đích của tham vấn cá nhân: giúp học sinh thấu hiểu và phát huy tiềm năng của bản thân vào việc giải quyết vấn đề mà mình đang gặp phải.
Các kỹ năng tham vấn cá nhân:kỹ năng thiết lập mối quan hệ, kỹ năng đặt câu hỏi, kỹ năng phản hồi, kỹ năng lắng nghe và kỹ năng tóm tắt, kỹ năng củng cố. 

Tiến trình một ca tham vấn cá nhânhọc sinh bao gồm 9 bước(xem Hình 3): 
1) Thiết lập mối quan hệ 

2) Tiếp nhận yêu cầu và lắng nghe lời phàn nàn của học sinh 

3) Giới thiệu với học sinh về công việc tham vấn.

4) Lắng nghe – nhận diện vấn đề của học sinh 

5) Xác định mong đợi của học sinh và khả năng ứng phó, đương đầu với vấn đề của học sinh 

6) Thảo luận về các giải pháp 

7) Lựa chọn giải pháp

8) Kích lệ thực hiện các giải pháp

9) Chia tay và hẹn gặp buổi tiếp theo
Buổi tiếp xúc đầu tiên
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Hình 3. Tiến trình thiết lập mối quan hệ trong tham vấn học đường

*Tham vấn nhóm
Tham vấn nhóm là một quá trình tham vấn tâm lý trong đó cá nhân chia sẻ những suy nghĩ, cảm xúc và hành vi của mình với các thành viên khác từ đó hiểu rõ vấn đề của mình, của người khác và đưa ra chiến lược giải quyết các vấn đề đang mắc phải. 

Tham vấn nhóm được sử dụng nhiều trong tham vấn học đường với những học sinh gặp khó khăn trong giao tiếp, nhút nhát, những học sinh là nạn nhân của hành vi bắt nạt học đường. 

Mục đích tham vấn nhóm trong tham vấn học đường

1) Học sinh tham gia tìm thấy người cùng cảnh ngộ, đồng cảm với nhau;

2) Học sinh tham gia vào nhóm tham vấn chia sẻ kinh nghiệm cá nhân, do vậy học sinh được tiếp cận vấn đề và giải quyết vấn đề từ nhiều góc độ;

3) Học hỏi lẫn nhau trong quá trình giao tiếp (tương tác với nhau);

4) Tiếp cận với những kinh nghiệm từ các cách nhìn của học sinh khác;

5) Học sinh tham gia vào nhóm tham vấn có cơ hội thể hiện kinh nghiệm mình trong nhóm

Các kỹ năng tham vấn nhóm 

1) Lắng nghe tích cực: Nhà tham vấn lắng nghe một cách tích cực những gì học sinh bày tỏ và những gì học sinh khác trong nhóm phản hồi lại;
2) Kỹ năng kết nối: Nhà tham vấn giúp các học sinh nhận ra những nét tương đồng giữa họ với nhau. Nhà tham vấn có thể nói “Hoa và  Lan có hoàn cảnh giống nhau, các bạn đều bị các bạn nam trong lớp trêu chọc”. 
3) Kỹ năng ngăn cản: Nhà tham vấn không để cho các thành viên trong nhóm mất tập trung, phá phách các hoạt động của nhóm bằng cách định hướng lại cho các thành viên hoặc ngăn cản một thành viên nào đó độc thoại.
4) Kỹ năng tổng hợp:Nhà tham vấn mô tả lại những gì đã diễn ra, những điều đã thay đổi trong nhóm và ở các thành viên bằng cách tổng hợp lại những điều đã diễn ra..
Tiến trình tham vấn nhóm

1) Giai đoạn tạo nhóm: các thành viên tham gia giới thiệu về bản thân, và những mong đợi khi tham gia vào nhóm tham vấn. Nhà tham vấn cùng học sinh xác định được mục tiêu chung của nhóm. 

2) Giai đoạn xây dựng quy tắc hoạt động của nhóm tư vấn: Học sinh và nhà tham vấn cùng nhau đưa ra các nguyên tắc trong tham vấn nhóm và các nguyên tắc hoạt động của nhóm. Các nguyên tắc này được đưa ra và thảo luận sau đó đi đến thống nhất về sau nhóm tham vấn sẽ vận hành theo các nguyên tắc như vậy. 

3) Giai đoạn làm việc: các chủ đề tham vấn nhóm được tiến hành 

4) Giai đoạn kết thúc: nhà tham vấn chuẩn bị cho học sinh thời điểm kết thúc. Khi học sinh tham gia vào nhóm tham vấn có đủ sự tiến bộ và thể hiện khả năng áp dụng các kỹ năng mới. Đó là lúc kết thúc nhóm. Kết thúc, các thành viên trong nhóm chia tay nhau.

4. Tư vấn định hướng phân luồng và hướng nghiệp ở trường THCS

a) Phân luồng và hướng nghiệp đối với  học sinh THCS


Hướng nghiệp giúp học sinh hình thành và nuôi dưỡng thái độ nghề nghiệp cho tương lai, giúp học sinh tìm và lựa chọn được chuyên ngành học, nghề phù hợp với học sinh để phát huy tối đa năng lực của học sinh trong lĩnh vực nghề nghiệp trong tương lai. 

Nhà tham vấn học đường tham gia công tác hướng nghiệp tại trường trung học cơ sở hoặc phổ thông dưới nhiều hình thức: tham vấn và tư vấn, tổ chức các buổi nói chuyện về nghề nghiệp, hướng dẫn học sinh làm báo tường về một chủ đề nghề nghiệp nào đó,vv. Tuy nhiên, có hai hình thức hướng nghiệp mang đậm màu sắc tham vấn hơn đó là tham vấn trong hướng nghiệp và tư vấn hướng nghiệp.

Hình 2. Mô hình tham vấn hướng nghiệp
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Tư vấn trong hướng nghiệp nhấn mạnh đến việc giúp học sinh hiểu rõ mong muốn về nghề nghiệp trong tương lai và năng lực của học sinh; tham vấn giúp học sinh đưa ra quyết định lựa chọn nghề nghiệp hoặc chuyên ngành đào tạo phù hợp.Ở cấp độ này, nhà tham vấn thường làm tham vấn cá nhân cho những học sinh mong muốn có sự trợ giúp để đưa ra quyết định chọn nghề, chọn trường.

Tư vấn hướng nghiệp thiên về cung cấp thông tin về cơ sở đào tạo, thị trường lao động, khả năng tìm kiếm việc làm sau khi học nghề, học đại học xong và giúp học sinh hiểu rõ về yêu cầu của mỗi nghề. 

b) Các kĩ năng tư vấn hướng nghiệp học sinh THCS

Kết quả tư vấn hướng nghiệp (TVHN) cá nhân phụ thuộc rất nhiều vào các kĩ năng TVHN của tư vấn viên (TVV). Do vậy, mỗi TVV cần hiểu rõ ý nghĩa, cách thức thực hiện từng kĩ năng TVHN để áp dụng một cách phù hợp vào từng trường hợp TVHN cá nhân trong thực tế. 6 kĩ năng TVHN cá nhân được thực hiện dựa trên hai quan điểm chính: 1/TVV giỏi là người có khả năng lắng nghe câu chuyện và cảm xúc của NĐTV; 2/TVV giỏi là người không cố gắng giải quyết vấn đề của NĐTV.

 Thay vào đó, TVV sử dụng những kiến thức chuyên môn của mình để hướng dẫn NĐTV tìm ra được giải pháp cho vấn đề của chính bản thân họ. 

1. Hành vi quan tâm: Hành vi quan tâm được dịch ra từ nguyên tác tiếng Anh “attentive behavior” bao gồm kĩ năng thực hiện hành vi quan tâm và kĩ năng lắng nghe của TVV dành cho NĐTV, thể hiện qua âm thanh giọng nói, ngôn ngữ cơ thể, vẻ mặt, cách dùng từ ngữ, sự lắng nghe chăm chú. Mục đích, ý nghĩa Hành vi quan tâm là kĩ năng đầu tiên và quan trọng nhất trong các kĩ năng mà một TVV cần phải có. Nếu thực hiện tốt kĩ năng này sẽ giúp TVV thiết lập được mối quan hệ tốt với NĐTV và làm cho NĐTV thật sự tin tưởng vào TVV, mở lòng chia sẻ tâm tư với TVV, cung cấp những thông tin cần thiết để TVV có cơ sở giúp đỡ, hỗ trợ NĐTV. Mối quan hệ tốt đẹp giữa TVV và NĐTV có thể được hình thành trong vòng 5 phút, nhưng cũng có khi cần đến vài lần gặp mặt mới có được vì nó phụ thuộc rất nhiều vào kĩ năng thực hiện hành vi quan tâm và kĩ năng lắng nghe của TVV. Vì vậy, có thể nói, nếu không thực hiện hành vi quan tâm thì không có một trắc nghiệm nào hay liệu pháp nào giúp cho quá trình TVHN cá nhân đạt kết quả như mong muốn. Thông thường, khi TVV bận rộn, mệt mỏi, bị áp lực thì rất khó thực hiện kĩ năng này. Do đó, trước mỗi lần tư vấn, TVV cần phải chuẩn bị tinh thần thật tốt, tạm gác tất cả lo âu của bản thân sang một bên để tập trung vào NĐTV ngồi trước mặt. Lúc ấy, hành vi quan tâm sẽ dễ dàng được thực hiện hơn. 

Những điểm cần lưu ý khi áp dụng hành vi quan tâm trong TVHN: để thực hiện tốt hành vi quan tâm, TVV cần lưu ý: 
- Chuẩn bị thật tốt tâm trạng trước khi gặp NĐTV. Trước hết, cần gạt bỏ hết những lo âu ra khỏi đầu, tập trung vào NĐTV trước mặt mình. 
- Dùng ngôn ngữ cơ thể và nét mặt để cho NĐTV có cảm giác thân thiện, được đón chào. Khi giao tiếp với NĐTV, TVV nên: ngồi tương tự như cách ngồi của NĐTV; kiểu ngồi và dáng vẻ thật thoải mái, nhẹ nhàng để tạo cho người đối diện cảm giác gần gũi, sẵn sàng đón nhận, chia sẻ; thường xuyên biểu lộ sự thân thiện qua nụ cười, sự quan tâm qua ánh mắt. 
- Lắng nghe NĐTV thật chăm chú để nắm bắt được nội dung câu chuyện của họ. Trong lúc lắng nghe, tập trung vào cảm xúc của NĐTV, tránh liên tưởng đến bản thân hay suy nghĩ tìm cách trả lời hoặc tìm cách giải quyết vấn đề cho NĐTV. 
Những điều TVV tuyệt đối tránh là: Khoanh tay trước ngực, nhìn NĐTV với ánh mắt thờ ơ, lạnh lùng vì nó dễ tạo ra cảm giác xa cách, đóng kín; làm những việc khác khi đang tư vấn như nghe điện thoại, đọc tài liệu, chạy ra ngoài… 
Thực tế cho thấy, khi đã đến gặp TVV để bày tỏ tâm tư và nỗi lo của họ về vấn đề hướng nghiệp, NĐTV đã phải trải qua nhiều đắn đo, cân nhắc nên họ rất nhạy cảm với TVV. Nhiều người luôn trong tư thế chuẩn bị “dừng chia sẻ” nếu họ có cảm giác đang bị đánh giá hoặc cảm nhận được sự thiếu cảm thông, không chú ý lắng nghe từ TVV. Thực hiện tốt 3 điều trên là TVV đã hoàn thành được 90% hành vi quan tâm. Kĩ năng này không quá khó, chỉ cần TVV luôn nhớ: Điều kiện tiên quyết cho một ca tư vấn thành công là xây dựng niềm tin và mối quan hệ tốt với NĐTV chứ không phải là lập tức giải quyết vấn đề cho họ. 
Chú ý: Hành vi quan tâm cần được thực hiện xuyên suốt 5 giai đoạn của quá trình TVHN cá nhân. Khi đã có nhiều kinh nghiệm và khá thuần thục, TVV cần thực hiện hành vi quan tâm ngay từ khi bắt đầu làm việc với NĐTV. Khả năng này đòi hỏi TVV phải có nhiều kinh nghiệm để tạo lập được mối quan hệ tin tưởng với NĐTV, có như vậy họ mới cởi mở chia sẻ và không nghĩ đến các hướng giải quyết quá sớm. 
Thực tế làm cho thấy, những gì NĐTV chia sẻ chưa chắc đã là câu chuyện thật, vấn đề thật. Do đó, nếu đưa ra hướng giải quyết quá sớm sẽ vô tình ngăn cản NĐTV chia sẻ vấn đề thật sự với TVV, dẫn đến một ca tư vấn không hiệu quả. 
2. Kĩ năng đặt câu hỏi Giới thiệu Khi làm TVHN, cùng với việc thực hiện hành vi quan tâm, TVV cần phải có kĩ năng đặt câu hỏi để thu thập những thông tin cần thiết từ NĐTV, đồng thời hiểu rõ hơn tâm tư, hoàn cảnh, mong muốn cũng như vấn đề thật sự của NĐTV. 
Kĩ năng đặt câu hỏi bao gồm khả năng dùng các loại câu hỏi thường dùng trong TVHN như câu hỏi mở, câu hỏi đóng, câu hỏi thăm dò, câu hỏi dẫn dắt/đoán trước...Câu hỏi mở được bắt đầu bằng các từ “Vì sao?”, “Khi nào?”, “Cái gì?”, “Bằng cách nào?”, “Ở đâu?”…”. Dùng câu hỏi mở tạo cho người đối diện không gian rộng để chia sẻ bất cứ điều gì họ muốn. Do vậy, trong quá trình làm TVHN cá nhân, TVV nên sử dụng câu hỏi mở khi cảm thấy NĐTV chủ động tham gia vào cuộc trò chuyện. Qua đó, TVV sẽ hiểu rõ hơn về NĐTV và dựa vào thông tin thu được để hỏi những câu hỏi tiếp theo. 

Ví dụ:Vì sao hôm nay em lại đến gặp thầy/cô? Chú ý: Câu hỏi mở cho phép không gian trò chuyện khá cởi mở nhưng cũng dễ làm cho NĐTV lan man ra nói ra ngoài trọng tâm điều mà họ muốn chia sẻ. Vì vậy, khi sử dụng câu hỏi mở, TVV cần phải chú ý để câu chuyện không đi quá xa trọng tâm của buổi tư vấn. Câu hỏi đóng Câu hỏi đóng là câu hỏi mà người đối diện có thể trả lời đơn giản “có” hay “không”. 
Ví dụ: Có phải là em không thích chương trình em đang học phải không? Với một số người, câu hỏi mở làm họ lúng túng và khó chia sẻ vì họ không biết nên bắt đầu từ đâu. Trong trường hợp này, TVV nên sử dụng câu hỏi đóng vì nó sẽ giúp người đối diện trả lời dễ dàng hơn. Câu hỏi đóng thường được sử dụng khi bắt đầu buổi tư vấn vì nó có tác dụng tốt trong việc thu thập thông tin thực tế, nhưng nếu sử dụng lâu sẽ dễ gây cho người đối diện cảm giác bị hỏi cung và như vậy sẽ không tốt cho việc tạo ra môi trường thoải mái, thân thiện. 
Do đó, khi NĐTV cảm thấy thoải mái hơn thì TVV nên tiếp tục bằng câu hỏi mở hay câu hỏi thăm dò. Trong khi dùng loại câu hỏi này, TVV cần vận dụng triệt để kĩ năng thực hiện hành vi quan tâm và kĩ năng lắng nghe. Câu hỏi thăm dò Câu hỏi thăm dò được sử dụng trong những trường hợp: TVV đã có tương đối đầy đủ thông tin nhưng chưa nắm bắt được trọng tâm của vấn đề; TVV muốn thảo luận về các chủ đề nhạy cảm liên quan đến thông tin cá nhân của NĐTV; TVV muốn chắc chắn rằng mình đã hiểu rõ vấn đề chính. 
Ví dụ: Từ khi gặp đến giờ, em nói rất nhiều về ảnh hưởng của cha em với em. Nếu thầy/cô nói rằng em chưa quen ra quyết định một mình mà phần lớn là dựa vào cha mình thì có chính xác không?” Câu hỏi thăm dò thường được dùng vào giữa buổi gặp, khi mà mối quan hệ giữa TVV và NĐTV đã được thiết lập và trở nên tốt hơn. Tuy nhiên, nếu dùng câu hỏi thăm dò không khéo sẽ dễ gây tổn thương cho NĐTV. Do đó, khi sử dụng loại câu hỏi này, TVV cũng cần chú ý vận dụng triệt để hành vi quan tâm và kĩ năng lắng nghe vì đây là nền móng của kĩ năng đặt câu hỏi. 

Câu hỏi dẫn dắt/đoán trước: Câu hỏi dẫn dắt thường được dựa trên những xét đoán và định kiến riêng của TVV và được sử dụng khi mối quan hệ giữa TVV và NĐTV chưa thật sự gần gũi. Loại câu hỏi này không thật phù hợp trong TVHN vì loại câu hỏi này giống như “người đóng cánh cửa giao tiếp”. Ví dụ 1: Em có chắc là mình sẽ trò chuyện được với cha mình không? Trong câu hỏi trên, TVV có ý cho rằng HS sẽ thất bại trong việc trò chuyện với cha em và điều đó có ảnh hưởng tiêu cực tới em HS. Ví dụ 2: Em nghĩ rằng mình sẽ đủ sức thi vào trường ĐH Y Hà Nội? Trong câu hỏi này, TVV có ý cho rằng, HS không đủ sức thi vào trường Y vì điểm trung bình của em không cao. Tuy nhiên, trong thực tế, có nhiều trường hợp, điểm học tập của HS không cao vì các lý do khác chứ không phải vì sức học của em ấy. TVV cần chú ý phân biệt và sử dụng hợp lí câu hỏi thăm dò, câu hỏi dẫn dắt qua cách đặt câu hỏi và thời gian hỏi. 
Nếu thực hiện tốt kĩ năng đặt câu hỏi sẽ giúp cho TVV hiểu rõ vấn đề mà NĐTV đang gặp phải như cảm xúc, hoàn cảnh, mâu thuẫn tạo ra bởi hoàn cảnh của họ. Nhiều khi chính bản thân NĐTV cũng không biết chính xác vấn đề mà họ đang đối diện cho đến khi họ giãi bày, chia sẻ những suy nghĩ của họ với TVV qua những câu trả lời. Cũng có khi NĐTV giấu kín vấn đề của họ cho đến khi họ thật sự tin tưởng TVV mới bộc lộ ra. Trong quá trình làm TVHN, kĩ năng đặt câu hỏi phải được sử dụng đồng thời với kĩ năng thực hiện hành vi quan tâm và kĩ năng lắng nghe. Trong khi đặt câu hỏi, TVV cần chú ý sử dụng ngôn ngữ cơ thể, sự chăm chú lắng nghe và biểu đạt cảm xúc của mình thật tốt. Làm được điều này sẽ hỗ trợ rất nhiều trong việc làm cho NĐTV cảm thấy thoải mái để chia sẻ những thông tin sâu và riêng tư, nhờ đó TVV có được thông tin chính xác của NĐTV. Những điểm cần lưu ý khi áp dụng kĩ năng đặt câu hỏi trong TVHN Mỗi loại câu hỏi có tác dụng khác nhau đối với việc thu thập thông tin từ NĐTV. Do đó, TVV cần phải lựa chọn và sử dụng một cách hợp lí câu hỏi trong từng tình huống cụ thể. Trong mỗi trường hợp, tình huống, TVV nên cân nhắc dùng loại câu hỏi nào và sử dụng như thế nào để thu thập được thông tin của NĐTV một cách chính xác, đầy đủ. Sau đây là một số điểm TVV cần lưu ý khi sử dụng kĩ năng đặt câu hỏi để làm TVHN. Khuyến khích NĐTV chia sẻ thông tin Khi bước vào phòng tư vấn, không phải ai cũng có cảm giác thoải mái. Một số người có cảm giác căng thẳng, áp lực, bối rối, sợ bị đánh giá. Điều này thường làm cho NĐTV khó giãi bày những thắc mắc và ý tưởng của họ. Khi gặp trường hợp này, TVV cần khéo léo đặt ra những câu hỏi mở hoặc câu hỏi dẫn dắt để NĐTV chia sẻ câu chuyện của mình một cách nhẹ nhàng và tự nhiên. Ví dụ: Em hãy kể cho thầy/cô nghe hồi nhỏ em thích làm gì đi? Lặp lại ý tưởng của NĐTV để hiểu đúng ý tưởng, suy nghĩ của họ Khi gặp TVV, không phải lúc nào NĐTV cũng diễn đạt chính xác những ý tưởng của họ. Tương tự như vậy, nhiều khi TVV cũng không hiểu đúng ý của người nói. Vì vậy, TVV không nên vội vàng nghĩ rằng mình đã hiểu đúng ý của người đối diện. Thay vào đó, TVV nên đặt câu hỏi để kiểm tra xem mình đã hiểu chính xác ý của NĐTV hay chưa. Ví dụ: Qua câu chuyện của em, thầy/cô thấy hình như hiện tại em đang rất bối rối, không biết mình nên làm gì trong tương lai. Có phải vậy không? Nếu câu trả lời của NĐTV cho thấy TVV đã hiểu đúng ý thì TVV có thể tiếp tục thực hiện bước kế tiếp. Nếu câu trả lời cho thấy TVV hiểu chưa đúng thì TVV có thể dùng câu hỏi mở hoặc câu hỏi dẫn dắt để khuyến khích NĐTV chia sẻ thông tin. Làm như vậy cho đến khi thu thập được thông tin chính xác mới chuyển sang bước tiếp theo. Tóm tắt ý tưởng Sau khi đã khuyến khích NĐTV chia sẻ thông tin và TVV hiểu được đúng ý tưởng, suy nghĩ của NĐTV, TVV dùng kĩ năng đặt câu hỏi để tóm tắt ý tưởng của họ từ đầu buổi gặp cho đến hiện tại. Bằng việc tóm tắt ý tưởng, TVV kiểm tra xem mình có hiểu đúng ý của NĐTV hay không, giúp NĐTV thấy được trọng tâm của cuộc trò chuyện để từ đó chuẩn bị cho các bước tiếp theo của buổi tư vấn. Ví dụ: Qua câu chuyện em đã kể cho thầy/cô nghe từ nãy đến giờ, thầy/ cô hiểu là em thích học ngành thiết kế thời trang nhưng gia đình lại muốn em theo ngành kinh tế. Hiện tại em không biết nên làm gì. Thầy/cô hiểu như vậy có đúng không? 

3. Kĩ năng phản hồi cảm xúc: Kĩ năng phản hồi cảm xúc là kĩ năng hỏi và nhắc lại cảm xúc của NĐTV. Cảm xúc ở đây kể cả tiêu cực và tích cực, từ buồn, chán, bực bội, hờn giận đến vui vẻ, bình an, hy vọng. Có thể phản hồi cảm xúc của NĐTV bằng câu hỏi mở, câu hỏi đóng hoặc câu hỏi thăm dò.  
Ví dụ 1: Hiện tại em cảm thấy ra sao? Ví dụ 2: Em nói em đang rất lo lắng, có đúng không? Ví dụ 3: Qua câu chuyện của em, thầy/cô nhận thấy dù phải đối diện với nhiều khó khăn nhưng em vẫn luôn tỏ ra tích cực. Em nghĩ sao về nhận định này của thầy/cô? Mục đích, ý nghĩa Khi đã đến gặp TVV, NĐTV thường có nhu cầu được cảm thông và chia sẻ. Trong rất nhiều trường hợp, chỉ khi được hỏi về cảm xúc, NĐTV mới chia sẻ vấn đề thật sự của bản thân. Do vậy, việc tạo cơ hội cho họ chia sẻ những cảm xúc của họ là điều rất quan trọng. Kĩ năng phản hồi cảm xúc thường được TVV sử dụng khi muốn làm cho cuộc đối thoại giữa TVV và NĐTV có chiều sâu hơn hoặc khi câu chuyện giữa TVV và NĐTV trở nên bế tắc. Lí do chính tạo ra bế tắc trong cuộc trò chuyện phần lớn là do TVV chưa thực sự lắng nghe câu chuyện của NĐTV hoặc chưa nắm bắt được vấn đề cốt lõi của câu chuyện. Trong trường hợp này, sử dụng kĩ năng phản hồi cảm xúc sẽ làm cho TVV tập trung lắng nghe hơn, đồng thời giúp NĐTV có cơ hội giải tỏa và kể thêm thông tin. Nhờ đó, TVV có hướng đi tiếp theo tốt hơn cho buổi tư vấn. Những điểm cần lưu ý khi thực hiện kĩ năng phản hồi cảm xúc Áp dụng kĩ năng phản hồi cảm xúc trong những trường hợp sau: - Khi NĐTV biểu lộ nhiều cảm xúc Điều này đòi hỏi TVV phải quan sát các cảm xúc của NĐTV và dùng kĩ năng đặt câu hỏi để tìm hiểu sâu hơn về cảm xúc của họ. Ví dụ: Hiện tại thầy/cô quan sát thấy em có nhiều cảm xúc, dường như buồn và có chút giận hờn, thất vọng. Em có thể chia sẻ với thầy/cô về những cảm xúc này không? - Khi cuộc trò chuyện trở nên bế tắc Trong những trường hợp mà TVV nhận thấy cuộc trò chuyện trở nên bế tắc như đi vào ngõ cụt hoặc thiếu sự hợp tác của NĐTV thì nên dùng kĩ năng phản hồi cảm xúc ngay. 
Ví dụ: Từ nãy đến giờ mình đã trò chuyện khá nhiều. Thầy/cô muốn hỏi là cảm xúc của em ở thời điểm này như thế nào? Thực hiện kĩ năng phản hồi cảm xúc khi đã quan sát và biết được trạng thái tâm lí của NĐTV Những vấn đề mỗi người mắc phải trong hành trình hướng nghiệp rất gần gũi với đời sống cá nhân của họ. Nó không giản đơn chỉ là chọn lựa trường học, ngành học, nghề nghiệp tương lai mà nó có cả những vấn đề tâm lí khác như mâu thuẫn trong gia đình, áp lực trong cuộc sống, hiểu biết bản thân và xã hội. Vì vậy, khi làm TVHN, TVV nên thực hiện theo 2 bước sau: Bước 1. Chú ý quan sát cảm xúc của NĐTV để biết được trạng thái tâm lí của họ khi đến làm TVHN như buồn, lo, bức xúc, xúc động v.v… Bước 2. Áp dụng kĩ năng phản hồi cảm xúc cho phù hợp để giúp NĐTV thấy được gốc rễ của vấn đề họ đang đối diện và tìm ra giải pháp phù hợp. 

4. Kĩ năng đối mặt: Kĩ năng đối mặt được dùng trong các trường hợp NĐTV có rất nhiều mâu thuẫn với bản thân. Những mâu thuẫn này là nguyên nhân chính và cũng là rào cản đối với sự phát triển nghề nghiệp của họ. Kĩ năng đối mặt xảy ra khi TVV nêu và đòi hỏi NĐTV phải đối diện với những mâu thuẫn ấy. Mục đích, ý nghĩa Kĩ năng đối mặt là kĩ năng rất quan trọng trong các trường hợp NĐTV có vấn đề về tâm lí hay mâu thuẫn gia đình. 
Mục tiêu của việc đối mặt với NĐTV không phải để ép họ thay đổi bản thân mình mà là để họ hiểu rõ mình hơn và đưa ra được quyết định dựa trên nhận thức đó. Trong thực tế, có nhiều người khi đến để được tư vấn bị luẩn quẩn trong các vấn đề của họ, không nhìn ra hoặc không chịu đối diện với nguyên nhân thực sự của những vấn đề ấy. Lúc này, TVV cần áp dụng kĩ năng đối mặt để giúp họ nhìn nhận gốc rễ của vấn đề và làm cho cuộc tư vấn thoát khỏi bế tắc. Những điểm cần lưu ý khi áp dụng kĩ năng đối mặt.

 Kĩ năng đối mặt rất quan trọng vì nó giúp cuộc nói chuyện thoát khỏi bế tắc và mở ra hướng đi cho NĐTV thông qua việc giúp cho NĐTV nhận ra gốc rễ của vấn đề. Tuy nhiên, TVV phải rất cẩn thận khi sử dụng kĩ năng đối mặt vì nếu sử dụng kĩ năng này quá sớm trong quá trình tư vấn thì sẽ dễ dàng gây phản tác dụng và làm ảnh hưởng không tốt đến mối quan hệ giữa TVV với NĐTV. Kết quả là họ có thể không bao giờ quay lại gặp TVV nữa. Nhưng, nếu TVV không dám sử dụng kĩ năng đối mặt trong những trường hợp cần thiết thì NĐTV có nguy cơ tiếp tục chìm trong những ảo tưởng về bản thân hay tập trung nhầm vấn đề. 
Các TVV nên thực hiện theo các bước sau để xác định và giải quyết mâu thuẫn: Quan sát lời nói, hành động để nhận ra mâu thuẫn (sự không đồng nhất) trong lời nói, hành vi, cảm xúc và ý nghĩ của NĐTV. Ví dụ: HS nói rất thoải mái với quyết định học của mình, nhưng sau đó kể rằng mất ngủ, bị stress/bị áp lực và lo rằng mình sẽ quyết định sai. Đối diện với mâu thuẫn trên của NĐTV, bằng cách: - Tóm tắt câu chuyện - Chỉ ra sự mâu thuẫn.

Ví dụ: Lúc mới gặp thầy/cô, em nói rằng em rất thoải mái với quyết định học của mình, nhưng bây giờ em kể rằng em bị mất ngủ, stress và lo mình quyết định sai. Em nghĩ sao về mâu thuẫn này? Cùng với NĐTV tìm cách: - Đối diện với mâu thuẫn - Giải quyết mâu thuẫn - Sống chung với mâu thuẫn Ví dụ: HS nói rằng quyết định ngành học theo sự quyết định của cha mẹ là đúng vì cha mẹ luôn muốn tốt cho em, nhưng thực tế cho thấy em không phù hợp với ngành học này. 
Sau khi chỉ ra mâu thuẫn, TVV có thể thảo luận với HS về sự khác biệt giữa tình yêu và sự lo lắng của cha mẹ cho con cái với khả năng luôn luôn hướng dẫn con cái đi đúng hướng. Nhận thức được cha mẹ có thể sai không có nghĩa là HS phủ nhận tình yêu và sự lo lắng của cha mẹ dành cho mình. Điều này sẽ giúp HS tìm ra một lối đi khác thoáng hơn. Em có thể thảo luận với cha mẹ về tình hình hiện tại để đổi ngành học hoặc tiếp tục ngành này nhưng học thêm ngành phù hợp ở hệ không chính quy v.v…

5. Kĩ năng tập trung: Kĩ năng này được áp dụng trong trường hợp người được tư vấn có nhiều vấn đề cần làm rõ và giải quyết trước khi đưa ra quyết định chọn hướng học hoặc chọn ngành nghề. 
Kĩ năng tập trung được TVV áp dụng nhằm giúp NĐTV sắp xếp các vấn đề theo thứ tự ưu tiên để tập trung giải quyết vấn đề quan trọng nhất trước, sau đó mới đến vấn đề ít quan trọng hơn. Từ đó, giúp NĐTV từng bước tìm ra giải pháp để chọn hướng học, chọn ngành nghề hiệu quả nhất trong thời gian có hạn. Đây là kĩ năng tư vấn tương đối khó, đòi hỏi TVV phải hiểu biết sâu về kĩ năng này và có nhiều kinh nghiệm trong việc TVHN. Một số điểm cần lưu ý khi áp dụng kĩ năng tập trung Khi áp dụng kĩ năng này, cần tập trung vào HS trước, vấn đề sau. Tiếp đó, tập trung vào gia đình (bối cảnh xã hội). 
Trong các vấn đề, cần tập trung giải quyết vấn đề quan trọng nhất trước. Ví dụ: Sau một thời gian trò chuyện với HS, TVV nhận ra vấn đề quan trọng nhất không phải là bản thân em HS đó chưa biết nên chọn ngành học, trường nào để theo học mà là mâu thuẫn giữa cha mẹ trong gia đình. TVV đã phân tích cho HS: “Theo như những gì thầy/cô nghe được từ em, vấn đề chính hiện nay là mâu thuẫn trong gia đình em. Bằng kinh nghiệm của mình, thầy/cô cho rằng để có được một quyết định hướng nghiệp tốt thì trước hết, các thành viên trong gia đình em phải thực sự hiểu nhau và tôn trọng ý kiến của nhau. Vì vậy, ngay sau đây, thầy/cô muốn được em nói rõ hơn về những lý do tạo ra mâu thuẫn trong gia đình mình, sau đó chúng ta mới bắt đầu thảo luận về vấn đề chọn ngành học của em. Em nghĩ sao?”. Khi thực hiện kĩ năng tập trung, TVV cần chú ý thực hiện tốt hành vi quan tâm để NĐTV tin tưởng và mở lòng chia sẻ với mình. Nếu TVV không lắng nghe tốt hoặc làm cho NĐTV có cảm giác bị ngăn cấm, xét đoán thì rất có khả năng họ sẽ không nói thật lòng và làm cho quá trình TVHN bị bế tắc. 

6. Kĩ năng phản hồi ý tưởng: Kĩ năng phản hồi ý tưởng là kĩ năng hỏi và nhắc lại ý tưởng, câu chuyện của NĐTV. Kĩ năng phản hồi ý tưởng thường được sử dụng cùng với kĩ năng đặt câu hỏi. Mục đích, ý nghĩa Sử dụng kĩ năng phản hồi ý tưởng giúp TVV kiểm tra xem mình đã hiểu đúng các ý tưởng của NĐTV chưa. Kĩ năng này thường được TVV áp dụng sau khi nghe NĐTV chia sẻ tâm sự. Một số điểm cần lưu ý khi áp dụng kĩ năng phản hồi ý tưởng Áp dụng kĩ năng phản hồi ý tưởng sau khi đã lắng nghe câu chuyện của NĐTV.

Ví dụ: Qua câu chuyên em vừa kể, thầy/cô nghĩ là em rất thích trở thành hướng dẫn viên du lịch nhưng lại lo mình không đủ sức khỏe và không có năng khiếu. Thầy/cô nghe vậy có đúng không em? TVV có thể phản hồi ý tưởng của NĐTV bằng cách diễn dịch hoặc khái quát, tóm tắt những lời chia sẻ của họ. Ví dụ: Em vừa nói là em đang rất băn khoăn, chưa biết là nên chọn nghề gì trong tương lai. Em muốn tìm hiểu thêm các ngành nghề khác vì em sợ rằng mình chọn sai nghề. Thầy/cô nói vậy có đúng không em? Trên đây là 6 kĩ năng cơ bản thường được sử dụng trong TVHN. Mỗi kĩ năng đều có ý nghĩa, tác dụng nhất định giúp TVHN thành công. Trong 6 kĩ năng, hành vi quan tâm và kĩ năng đặt câu hỏi là hai kĩ năng quan trọng nhất vì chỉ trên cơ sở thực hiện tốt hai kĩ năng này, TVV mới thiết lập được mối quan hệ tốt với NĐTV, làm cho NĐTV có cảm giác được cảm thông, tin tưởng để từ đó mở lòng tâm sự, chia sẻ với TVV. 
Thực hiện tốt 2 kĩ năng này còn giúp TVV nắm bắt được cảm xúc, ý tưởng và những điểm mấu chốt trong câu chuyện của NĐTV, từ đó lựa chọn và sử dụng các kĩ năng khác cho phù hợp. 
c) Liệu pháp TVHN là thuật ngữ dùng để chỉ phương pháp mà các TVV dùng để giúp NĐTV tìm ra giải pháp cho vấn đề của họ. 

Để sử dụng liệu pháp TVHN tốt, TVV cần phải áp dụng các LTHN phù hợp trong quá trình tư vấn. Có rất nhiều liệu pháp để TVV sử dụng trong TVHN. Trong tài liệu này, chúng tôi chọn ra và giới thiệu 2 liệu pháp được dùng rộng rãi trong TVHN là liệu pháp kể chuyện và liệu pháp tập trung vào giải pháp vì 2 liệu pháp này dễ học, dễ ứng dụng và phù hợp với văn hóa Việt Nam. 

Liệu pháp kể chuyện (tư vấn tường thuật) 

Liệu pháp kể chuyện (được dịch từ thuật ngữ tiếng Anh narrative therapy) là liệu pháp sử dụng phương pháp kể chuyện với mục đích giúp NĐTV tự dẫn dắt và tạo dựng nên câu chuyện nghề nghiệp của bản thân. Liệu pháp kể chuyện được biết đến nhiều trong những năm gần đây nhờ lí thuyết tạo dựng nghề nghiệp của TS. Mark L. Savickas. Ông biện luận rằng, khi NĐTV chia sẻ những kinh nghiệm sống của họ qua kể chuyện, dần dần họ sẽ tạo ra được định hướng nghề nghiệp cho bản thân. 
Theo Lí thuyết tạo dựng nghề nghiệp, TVV chỉ là người hướng dẫn, hỗ trợ. Bằng những phương pháp tư vấn phù hợp, TVV sẽ giúp NĐTV tự đưa ra được mục tiêu và quyết định kế hoạch nghề nghiệp của bản thân. Quan điểm này rất khác biệt với những lí thuyết truyền thống trong hướng nghiệp (ví dụ như lí thuyết mật mã Holland) vì các LTHN truyền thống cho rằng, chỉ cần TVV có trắc nghiệm tốt thì có thể đánh giá và kết luận hướng đi nghề nghiệp của NĐTV. Cách thực hiện Dựa vào các nhóm sở thích của NĐTV, TVV sử dụng 6 kĩ năng tư vấn đã giới thiệu ở trên, đặc biệt là kĩ năng đặt câu hỏi mở để khuyến khích NĐTV kể chuyện, chia sẻ những trải nghiệm trong cuộc sống của họ từ thời thơ ấu đến hiện tại với mục đích tìm hiểu sở thích của họ. Từ những mẩu chuyện nhỏ được chia sẻ, TVV nắm bắt và giúp NĐTV có cơ hội nhìn nhận lại bản thân và những trải nghiệm của họ, từ đó hiểu rõ hơn sở thích, khả năng, cá tính, giá trị nghề nghiệp và các đặc điểm khác của bản thân. 
Liệu pháp tập trung vào giải pháp 

Một trong những yêu cầu của TVHN là quy trình thực hiện ngắn nhưng phải đạt kết quả và tiến triển trong suốt quá trình tư vấn. Do vậy, việc kết hợp liệu pháp tập trung vào giải pháp với liệu pháp kể chuyện là rất quan trọng. Liệu pháp tập trung vào giải pháp (dịch từ thuật ngữ tiếng Anh solution-focused therapy) thuộc về trường phái tư vấn ngắn hạn, đã xuất hiện và được dùng rộng rãi trong khoảng 40 năm trở lại đây. 
Để việc thực hiện liệu pháp tập trung vào giải pháp đạt kết quả, TVV cần lưu ý những đặc điểm, yêu cầu chủ yếu của liệu pháp này, đó là: 
- Thời gian và các mục tiêu tư vấn ngắn hạn;
- Mối quan hệ thân thiết giữa TVV và NĐTV phải được thiết lập; 
- Sự tập trung vào việc tư vấn phải được duy trì suốt quá trình tư vấn; 
- TVV phải rất linh hoạt, uyển chuyển và năng động; 
- Các trắc nghiệm (nếu có) và bài tập được sử dụng sớm và nhanh; 
- NĐTV được khuyến khích để bày tỏ cảm xúc của họ.

Liệu pháp tập trung vào giải pháp được nhiều TVV ưa chuộng bởi những lý do sau: 
-  Phù hợp với sự mong đợi của người được tư vấn, đặc biệt là số lần được tư vấn; 
-  Cho kết quả nhanh và hiệu quả; 
- Không coi NĐTV là “vấn đề” như những liệu pháp truyền thống. Thay vào đó, quan điểm của liệu pháp này là NĐTV đang bị ảnh hưởng bởi các vấn đề. Họ có thể chủ động giải quyết những vấn đề ấy trong thời gian ngắn. 

Cách thực hiện Cũng tương tự như liệu pháp kể chuyện, trong liệp pháp tập trung vào giải pháp, TVV dùng 6 kĩ năng tư vấn để giúp NĐTV tìm hiểu về bản thân, về thị trường đào tạo và tuyển dụng, từ đó ra quyết định nghề nghiệp. 
Khi thực hiện liệu pháp này, TVV cần: 
- Tập trung vào những thay đổi tích cực của NĐTV: TVV tập trung vào những thay đổi có thể xảy ra và mang đến kết quả tốt cho NĐTV hơn là cố gắng tìm hiểu gốc rễ vấn đề từ quá khứ của họ. 
- Tập trung vào điểm mạnh và tiềm năng của NĐTV: TVV tập trung vào những điểm mạnh và các tiềm năng mà NĐTV hiện đang có để giúp họ tìm ra những giải pháp tích cực. Với quan điểm nhìn về tương lai, TVV khuyến khích NĐTV sử dụng tiềm năng và khả năng của họ để giải quyết vấn đề nghề nghiệp.

- Coi NĐTV là chuyên gia, TVV chỉ là người cộng tác trong quá trình tư vấn. TVV có vai trò hỗ trợ và giúp đỡ NĐTV tìm ra giải pháp tốt nhất cho họ và họ sẽ là người quyết định chính. Với quan điểm này, liệu pháp tập trung vào giải pháp rất giống với liệu pháp kể chuyện. 
- Tập trung vào mục tiêu là tìm ra giải pháp cho vấn đề của NĐTV. Các buổi tư vấn luôn có mục tiêu rõ ràng, NĐTV luôn biết mình đang làm gì và hiểu rõ tiến triển của quá trình tư vấn. 
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